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«Проповідувати мораль легко, обґрунтувати її важко» 

А. Шопенгауер 
Дискусії про викладання етики і / або релігійної етики / християн-

ської етики (ряд можна продовжувати) у молодшій та старшій школах 
тривають. А тим часом викладання етики у вищій школі, хоча, по суті, й 
передбачене стандартами вищої освіти майже всіх спеціальностей (на 
чому ми вже наголошували у своїх попередніх роботах [2]), наразі зведе-
не часто до суто вибіркового курсу (а подекуди навіть і не пропонується 
у перелік вибіркових). Водночас на всіх публічних рівнях в контексті 
накреслення візій соціально-культурного розвитку постійно точаться об-
говорення «недостатності» в українському суспільстві рівня моральнос-
ті, відповідальності, справедливості тощо. Подієвість, з якою стикаємося, 
читаючи / слухаючи новини та новинні стрічки у нових медіа, засвідчує 
потребу чіткої артикуляції готовності приймати професійні рішення, спи-
раючись не тільки на так звані hard skills, а й на розуміння особливостей 
аксіологічної площини міжлюдської комунікації. 

Зазначені проблеми й суперечності спонукають ще раз чітко огля-
нути, які ж підходи до викладання етики у вищій школі мають потенціал 
справжньої дієвості. Адже, на жаль, трапляється таке, що цей курс замість 
бути явищем практичної філософії зводиться до «переповідання» етич-
них ідей відомих філософів, визначення базових етичних категорій в їхніх 
працях та окремих дискусій щодо їхнього значення загалом для суспі-
льства, особистості тощо. Очевидно, що ознайомлення з нормами мора-
льно належного в контексті історії етико-філософської думки є цінним. 
Але поряд з тим, важливо брати до уваги, що знання моральних норм 
далеко не означає прийняття цих норм чи вміння здійснювати відпові-
дальні рішення в конкретних ситуаціях відповідно до цих норм. Тобто 
вивчення етичних ідей лише через лекційно-семінарське ознайомлення 
з ними зовсім не гарантує напрацювання навичок прийняття моральних 
рішень. 

Задля ефективного набуття студентами навички діяти морально 
відповідально доцільним є облаштування в межах курсу етики постійної 
практики так званих case studying, налаштування авдиторії на потребу 
виховання вольових якостей прийняття морально правильних рішень в 
ситуаціях, коли інтереси та права багатьох зацікавлених осіб так чи 
інакше залучені до проблеми, що розв’язується. Адже, очевидно, що 
«…морально добрим чи злим може бути лише так званий actus humanus…»  
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[1, c. 172]. Викладач та здобувачі чітко повинні усвідомлювати, що попри 
те, що «теоретичні абстракції відіграють певну роль в багатьох академіч-
них дисциплінах, проте етична думка потребує соціальної дії й прий-
няття складних рішень в реальному часі і реальному місці. Чесні етичні 
розмисли відбуваються в багатомірних переходах – складних і звивистих, 
– а не посеред ідеально рівної автостради. Вони часто вимагають дії і 
реакції на небезпечній території, заводять на недобудовані дороги й 
контекстуальні проходи» [3, p. 32]. А тому вивчення етики через розбір 
конкретних суперечливих, колізійних в етичному контексті ситуацій, спі-
льне віднаходження їх морально правильного розв’язання за сократівсь-
ким методом «сповиття» його через проблематизуючі запитання, умовне 
прийняття позиції нейтралітету щодо оцінності й незнання відповіді на 
питання: «а як буде морально слушно?» – за умови компетентності, 
майстерності викладача – дасть змогу і вивчати конкретику історико-
філософського масиву етичних ідей, і застосовувати їх на практиці. 
Самостійне прочитання джерельних текстів, вдало підібрані «проблемні 
ситуації» з реального життя відповідно до них, що розглядатимуться в 
руслі методики case studying на заняттях, налагодять синергію теоре-
тичної та практичної підготовки в межах курсу етики. Як слушно зазначає 
дослідник з Австралійського католицького університету Дж. Дж. Т. Озолінс 
(Janis John Talivaldis Ozolins): «У курсі етики, що орієнтований на набуття 
навичок є два ключові елементи: 1) етична чутливість, що означає здат-
ність розпізнавати моральні аспекти конкретної ситуації і 2) моральний 
умовивід, здатність використовувати міркування та практичні навички 
прийняття рішень в контексті моральних проблем» [4, p. 363]. Виснову-
вання щодо конкретики моральних ідей найвдаліше та найобґрунтова-
ніше виглядатимуть саме після спільно прийнятого морального рішення. 
Покликання до джерельних текстів та цитат і визначень із них запам’ято-
вуватимуться краще, якщо вони підкріплюватимуть висновки із розв’я-
зання реальної життєвої ситуації, над якою розмірковували в деталях 
попередньо. Завдання викладача – зуміти підвести авдиторію до віднай-
дення розв’язання моральної проблеми, зуміти зактуалізувати на її ґрунті 
теоретичний матеріал, що його надано було на прочитання / вивчення.  

Отже, орієнтація на здобуття конкретних навичок прийняття мо-
рально правильних рішень є неодмінним інструментом актуального та 
ефективного викладання курсу етики у вищій школі. Відмова від дисцип-
лін світоглядно-аксіологічного спрямування як обов’язкових елементів 
підготовки здобувачів є не тільки ціннісно загрозливою в ракурсі етич-
ного виховання, а й шкідливою для ефективності професійного зрос-
тання фахівця. Адже поле нашої професійної діяльності – це майданчик 
для здійснення вчинків, рішень, умовиводів, від якості (зокрема, й мора-
льної) яких залежить як корисна вартість нашої роботи, так результатив-
ність командних досягнень тощо. 
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